

# 亚太财经与发展中心 工作简报

二〇〇七年第四期 总第十二期

二〇〇七年六月

## 目 录

### 【AFDC动态】

李勇副部长视察上海国家会计学院和亚太财经与发展中心并作重要指 示.....	2
财政部关于夏大慰等2人职务任命的通知 .....	3
中心与世界银行学院达成多项合作共识.....	3
ADB 专家访问我中心 .....	4
中心与世界银行GDLN团队举办交流座谈会.....	4
中心参加“ 完善农村金融市场 ”国际研讨会.....	6
中心参加“ 10+3 ”系列会议.....	6
中心参加2007年第二次APEC财金高官会.....	7
中心参加“ 全球发展学习网络-亚太区域 ”技术讨论视频会.....	8
中心资料室初步建成.....	9

## 【AFDC动态】

李勇副部长视察上海国家会计学院和亚太财经与发展中心并作重要指示

5月15日下午,在上海参加2007年非洲开发银行集团理事会年会的财政部李勇副部长,特别抽暇视察了上海国家会计学院和亚太财经与发展中心。

李勇副部长视察了上海国家会计学院的办学设施,参观了中心的办公环境,并在亚太财经与发展中心主任夏大慰等同志的陪同下亲切会见AFDC全体员工。在仔细听取了亚太财经与发展中心常务副主任李扣庆有关中心工作情况的汇报后,李部长对中心工作作重要指示。

李勇副部长强调,一国财政政策的确立和制定是财政工作的核心业务,因此财政管理人才宏观管理能力的培养显得尤为重要。我财经外交工作涉及多个层面的国际机制,中心的业务从服务单个机制到配合多个机制开展培训活动,五年来,中心业务突飞猛进,有效地配合了我财经外交工作。中心北京分部的创建正是基于中心业务的快速发展和进一步密切配合我财经外交工作的迫切需求。部里希望上海总部与北京分部密切配合,加强协作,为推行我财经外交政策,打开更多更广泛的工作渠道。

李勇副部长就目前中心发展进程中面临的问题作了进一步指示。他指出,中心的两个定位,即:建设成为知名国际财经交流平台和财经外交智库,具有很强的务实性和前瞻性,符合我财经外交发展的需求。财政部国际司作为业务指导部门,要在实现中心两个定位的发展进程中,协同努力,做到最好。发展智库、储备人才需要各有关单位的长期配合与支持,国际司要密切关注,与中心领导切实探讨,加快发展。要加快北京分部的组建工作。

李勇副部长对尚处于创业阶段的亚太财经与发展中心的发展表达了良好的寄望。他对中心的迅速发展表示欣慰，对中心领导班子积极创新，勇往直前的开拓精神感到由衷的高兴。面向未来，李勇副部长表示将一如既往地给予中心大力的支持和鼓励，并对中心超越自我，走进梦想，实现更快、更好地发展充满了信心。

### 财政部关于夏大慰等 2 人职务任命的通知

2007 年 4 月 11 日，经财政部党组会议决定，任命夏大慰为亚太财经与发展中心主任(兼)北京分部主任(兼);李扣庆为亚太财经与发展中心常务副主任(兼)。

### 中心与世界银行学院达成多项合作共识

4 月 19 日下午，我中心李扣庆博士会见了来访的世界银行学院首席经济学家、投资环境能力增进项目负责人樊启森博士，并就 2007 年世界银行学院与中心的合作方式和内容进行了深入讨论。

世界银行是亚太财经与发展中心的战略合作伙伴，多年来双方的紧密合作取得了丰硕的成果。今年 3 月，李扣庆博士代表中心访问了华盛顿世界银行学院，与对方深入探讨了深化合作的方式与内容等问题。时隔一月，樊启森先生代表世界银行学院积极回访，双方经仔细磋商，达成了多项合作共识。

李扣庆博士首先介绍了中心 2007 年的项目进展情况，他阐述了中心开展培训项目的思路，即：内容上要成体系，主题上要有侧重，形式上要有创新。樊启森博士对中心的做法表示赞赏，并从中心的长远发展和能力建设出发，建议中

心应积极与世界银行和亚洲开发银行等机构合作开展相关研究。他还介绍了世界银行学院最新活动的开展情况和计划。双方就 2007 年合作的具体安排达成系列共识，决定年内面向亚太地区举办商业银行风险管理国际研讨班；面向我国财政系统领导干部举办战略情景分析研讨班，并着眼于提升亚太财经与发展中心和上海国家会计学院的课程设计能力，合作举办课程设计研讨班。

### ADB 专家访问我中心

4 月 23 日和 24 日，亚洲开发银行 (ADB) 负责大湄公河次区域经济合作 (GMS) 的高级教育专家 Sukhdeep Brar 女士和项目主管 Pamela Asis 女士，以及负责中亚区域经济合作 (CAREC) 的区域合作专家 Natasha Davis 女士和能力建设专家 Tess Rosario 女士分别组团访问我中心。亚太财经与发展中心李扣庆等与 ADB 专家们进行了会谈交流。

李扣庆向来宾介绍了亚太财经与发展中心的相关情况，双方就共同关心的问题展开了深入讨论。专家们详细了解了中心举办的不同主题的培训项目，并在工作人员的带领下仔细参观了教室、宿舍、餐厅等硬件设施。通过实地调研，专家们高度认可了中心组织国际培训项目的能力和一流的学习环境。经过讨论，双方达成共识，表示今后将积极开展合作，以推动区域能力建设，促进区域合作。

### 中心与世界银行 GDLN 团队举办交流座谈会

4 月 17 日，世界银行驻中国代表处项目主任 Philip E.Karp 先生率团访问亚太财经与发展中心。亚太财经与发展中心李扣庆博士对他们的来访表示了诚挚的

欢迎。双方代表就全球发展学习网络 (GDLN)、中国发展学习网络 (CDDLN) 与 AFDC 和上海远程学习中心 (上海 DLC) 的发展与合作事宜召开了交流座谈会。

上午，考察团首先全程观摩了由财政部、世界银行、亚洲开发银行以及亚太财经与发展中心联合举办的“上海国际发展评价培训项目”(SHIPDET) 远程视频会议。他们对利用 GDLN 在上海与华盛顿之间成功举办“浙江多城市开发项目”远程视频会议表示了充分肯定，对中心在 SHIPDET 项目实施过程中积极探索混合培训模式、为学员开拓国际化视野和互动交流的学习平台表示了高度赞赏，并对下一步上海 DLC 创新地利用 GDLN 打造知识共享网络平台表示出更大的信心。

下午的座谈会上，双方代表在深入、细致和开放的讨论氛围下，交流了 GDLN、CDDLN、世行中国代表处和上海 DLC 的发展思路，分享了 CDDLN 在课程开发、项目推广以及远程网络设施建设方面的经验。李扣庆博士极肯定了利用 GDLN 开展更广泛的资源分享、知识合作的意义，并就 CDDLN 的发展思路提出了自己的见解。他认为，CDDLN 各 DLC 的发展目标高度多元化，整合资源能力差异大，短期内要形成行之有效的治理架构有较大难度；在 CDDLN 管理层面上，世界银行、西部开发办仍需起到核心领导作用，才能更好地巩固和推动多元化的学习网络；需要从整体层面加快 CDDLN 的实施效率与社会认知度；学习 GDLN-AP 协会以及其他协会组织架构的经验，探索成立课程开发、课程推广和资源筹集小组等，推动 CDDLN 的发展。

为进一步发挥在 GDLN 和 CDDLN 范围内的作用，中心将继续大力推动与世界银行学院的紧密合作，寻找新的课程开发与合作机会。2007 年，中心将与世界银行学院共同筹办以“课程设计”为主题的专题培训班，探索以客户需求和结果为导向的培训模式。

最后，考察团观摩考察了上海 DLC 的二期多媒体教学系统设施，对其系统全面的功能设计和灵活多样的应用模式表示了充分肯定，并希望能够在国内其他 DLC 网络建设中发扬与推广该成功经验。

### 中心参加“完善农村金融市场”国际研讨会

应亚洲开发银行和中国人民银行的邀请，亚太财经与发展中心彭润中等参加了 4 月 19 至 20 日在北京召开的“完善农村金融市场”国际研讨会。

本次会议以促进和发展农村金融为主题，进行了多角度、多层次、多领域的交流和探讨。参加会议的代表有来自中国人民银行、中国银监会、国际货币基金组织、世界银行、亚洲开发银行等国内外机构的官员和世界信用社联合会(WOCCU)、孟加拉乡村银行、格莱民基金、蒙古可汗银行等金融机构的专家 160 余人。2006 年诺贝尔和平奖得主、孟加拉乡村银行创始人尤努斯教授应邀到会并做特别演讲。

通过交流与讨论，与会专家认为，发展农村金融是消除贫困、促进贫困地区经济社会发展的重要政策措施之一。针对中国农村金融的情况，与会专家也认为，目前中国的农村金融改革和发展处在一个良好的阶段，为改进农村金融服务所采取的试点措施取得了好的经验，显示出良好的前景，应该在继续探索的基础上推广。

### 中心参加“10+3”系列会议

第十届东盟加中日韩财长会、第七届中日韩财长会及相关副手会于 5 月 4 日

至 5 日在日本京都召开。财政部金人庆部长率财政部、人民银行和外交部组成的中国代表团参会。我中心丁涛等参与了会议的筹备和组织工作。

中国与泰国是本年度“10+3”的联合主席国，共同承担了会议的组织、协调工作。来自 13 个国家和东盟秘书处、亚洲开发银行的共 100 余位代表参加了此次会议。会议主要讨论了区域宏观经济情况及东亚财金合作等事宜。

### 中心参加 2007 年第二次 APEC 财金高官会

2007 年 5 月 10 日至 11 日，亚太经济合作组织 (APEC) 第二次财金高官会 (SFOM-2) 在澳大利亚墨尔本举行。来自 26 个 APEC 成员经济体和国际金融组织的 70 余名代表参加了此次会议。此外，首届“APEC 公私部门论坛：债券市场发展”和“APEC 金融部门改革政策对话会”分别于 5 月 8 日和 5 月 9 日在墨尔本与财金高官会背靠背召开。亚太财经与发展中心曹声容博士等随中国代表团参加了以上会议并参与讨论。

本次财金高官会首先探讨了全球能源市场对于宏观经济稳定性和可持续发展的支撑作用。财政部国际司潘文星副处长就中国的能源战略，包括能源生产和消耗的现状、未来所面临的供求挑战以及预期达到的目标等在会上做主旨发言。加拿大、马来西亚等国代表也分别就各自经济体的相关情况作了简要的介绍，世界银行、国际货币基金组织、亚洲开发银行以及美国等多个经济体的代表也针对能源危机的起源及其应对措施、节能途径、经济增长效率等问题发表了各自的看法。亚洲开发银行的代表特别指出，能源危机产生于供需双方的动态不均衡，而不仅仅是一种价格的波动。

随后，会议着重围绕“公共资产负债表的透明度和可持续性”和“深化和整合私人资本市场”两大政策议题展开了讨论。这两大议题也是将于今年在昆士兰举行的第 14 届 APEC 财长会的两大主题。中国向会议提交了由 AFDC 完成的题为“中国养老金改革及隐性养老金债务”的背景报告，世界银行、新西兰、智利、俄罗斯、国际货币基金组织、泰国、越南和中国台北等经济体和国际机构也在这两项议题之下提交了具有深度和广度的背景报告。

此外，财长会机制下的各项倡议也在会上交流了近期的进展情况。曹声容博士向大会汇报了中心 2007 年的工作计划和各项活动日程，并热情邀请各 APEC 成员经济体和国际组织参与 AFDC 的各项活动。

#### 中心参加“全球发展学习网络-亚太区域”技术讨论视频会

“全球发展学习网络--亚太区域”技术讨论视频会第四次会议于 5 月 29 日通过全球发展学习网络顺利举行。中国、日本、印尼、斯里兰卡、蒙古、巴布亚新几内亚等国的十二个远程学习中心代表通过实时、互动的视频会议形式展开了交流与分享。上海国家会计学院和亚太财经与发展中心代表全球发展学习网络上海远程学习中心参加了会议。

该会议由东京远程学习中心互动电视节目主持人 Drew Stewart 先生主持，就即将召开的亚太区域会议征集技术领域的热点问题。东京的 IT 工程师介绍了视频会议技术的发展趋势，并介绍了亚太区域网站建设的近期动态，东帝汶、巴布亚新几内亚等远程学习中心则展示了部分网站资源。

各中心就全球发展学习网络活动管理系统、网上论坛、邮件服务器、多点控制

器的级联方式等技术问题细节和经验进行了交流和探讨。东京远程学习中心表示将进一步通过专家咨询为各个中心的技术问题提供解决方案。

### 中心资料室初步建成

为更好地服务中心各项研究和培训工作，方便员工的学习与交流，增进中心机构能力建设，在上海国家会计学院与亚太财经与发展中心领导的关怀与支持下，历时两月多的筹备，AFDC 资料室于 2007 年 4 月下旬初步建成。

新落成的资料室位于上海国家会计学院行政教研楼三楼 AFDC 办公区正中，室内宽敞明亮，设施齐备，藏书包括中英文财经类图书、英文工具书、国际组织赠书、外国政府资料和会议资料等，此外还有期刊和影像资料。所有图书均按中国图书分类法（第四版）编排，查询方便。另外，室内还陈列了中心历年的培训、研讨会及论坛讲义资料。为向培训和研究工作提供有力的资料支持，中心将不断加强资料室建设。

### 亚太财经与发展中心 (AFDC) 联系方式：

地址：中国上海市青浦区蟠龙路200号

邮政编码：201702

电话：021-69768060

电子邮件：secretariat@afdc.org.cn

传真：021-69768233

网站地址：www.afdc.org.cn